

辽宁： 文明实践深入人心 志愿服务蔚然成风

在鞍山市台安县新开河镇雷屯村,新时代文明实践站把家庭作坊等群众聚集处,发展成为新时代文明实践点,组织红马甲志愿者经常到农户家里,坐在炕头上讲述致富案例,传授相关知识,以对象化、分众化、互动化、通俗化的方式,真正将志愿服务落到实处,让群众有所收获,从“被动听”到“主动来”。

”

新时代文明实践中心的主体力量是志愿者,主要活动方式是文明实践志愿服务。近年来,辽宁省扎实开展文明实践志愿服务活动,打通宣传群众、教育

群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,文明实践深入人心,志愿服务蔚然成风。

建强队伍,各县(市、区)新时代文明实践中心建立理论政

策宣讲、文化艺术服务、助学支教、医疗健身、科学普及、法律服务、卫生环保、扶危帮困等具有地域特色的志愿服务队伍,形成覆盖各行业、纵贯县乡村、平急时都能用的志愿服务组织体系,志愿者活跃度大幅提高。全省各级党政部门、企事业单位组建的志愿服务队伍,发挥示范作用,建立对口联系和结对帮扶机制,推动志愿力量下沉到中心(所、站)参与文明实践。

截至目前,全省共组建志愿服务组织3.3万余个,实名注册志愿者733万人,省内各县(市、区)30人以上规模的志愿组织平

均达到330个,最多的有2400个。各地通过辽宁省文化云搭建新时代文明实践志愿服务平台,全省开通100个中心端口,各所、站与中心端口对接,开展“情暖辽宁、志愿有我”等万余个服务项目。近百万志愿者注册参与活动,为百姓提供面对面、心贴心的志愿服务。各地注重发挥乡土文化人才、科技能人、“五老”人员、返乡创业人员、群众性活动带头人等作用,常态化开展志愿服务。省精神文明办邀请中国志愿服务研究会、省文化艺术研究院等有关专家对全省各地文明实践组织者开展培训,推进志愿服务项目制度化、规范化。各市、各县(市、区)依托新时代文明实践中心(所、站)邀请相关方面专家,建立“线上+线下”的培训模式,开展理论及专业知识培训9万余场次。

群众在哪里,文明实践志愿服务就延伸到哪里。

聚焦经济社会发展、政务服务改革、基层社会治理、实施全面振兴新突破三年行动等,辽宁省优化“邻里守望”“关心关爱一老一幼”等品牌,推进志愿服务精准化、常态化、便利化、品牌化。近年来,组织全省2万余支志愿服务队伍、200万余名志愿者参与疫情防控。省精神文明办组织开展百万志愿者圆百万“微心愿”活动,围绕城乡群众的生活需求,组织发动全省志愿者,征集群众各类“微心愿”90余万个,达成“微心愿”60余万个。

充分发挥新时代文明实践中心、所、站、点等群众活动阵地

作用,各地搭建起服务群众的“连心桥”。

本溪满族自治县常态化开展“我为群众办实事”结对联创常态包保”等志愿服务活动,机关单位与社区小区结成包保对子,党员干部与留守儿童、空巢老人、困难家庭、残疾人等组成帮扶小组,把党的关心和温暖落到实处。组织志愿者深入群众普及科学技术,宣传健康知识,清理生活垃圾,提供法律服务,打造家门口的群众服务平台。新时代文明实践中心建立专兼职志愿服务团队,依托“枫乡”志愿服务小程序,实现“百姓点单、专业制单、志愿送单”的爱心传递,先后开展捐资助学、助残扶弱、公益环保、疫情防控等志愿服务活动500余次,切实帮扶困难群众解决生活难题,实现发展成果共享。

阜新蒙古族自治县新时代文明实践中心全面打造“娜仁花”志愿服务品牌,广泛开展志愿服务活动,切实帮助群众解决现实关切问题,让文明之风润泽百姓心田。蒙古贞乌兰牧骑志愿服务支队是该县新时代文明实践中心志愿服务队伍的骨干力量,党的二十大以来,蒙古贞乌兰牧骑先后以“党的声音进万家”等为主题,开展慰问演出、文化惠民志愿服务30余场,将好来宝、国家级非遗项目乌力格尔等优质鲜活的民族文艺送到基层,不断满足群众的精神文化需求,使群众真正享受到文化惠民成果。

(据《辽宁日报》)



日前,在鞍山市台安县新开河镇雷屯村的大棚内,新时代文明实践志愿者为村民宣讲政策法律、普及农业技术(图片来源:文明鞍山)

山东博兴：“文明实践+”让志愿服务蔚然成风

近年来,山东省博兴县博昌街道紧紧围绕新时代文明实践工作部署要求,积极探索“文明实践+”服务模式,不断丰富活动内容,创新实践形式,打造特色品牌,以“融”字聚合力,以“新”字激动力,努力打造传播党的好声音,弘扬社会真善美,凝聚时代正能量的文明实践新高地。

“文明实践+社会组织”,助推服务迈向专业化。博昌街道立足县域中心腹地区位优势,积极探索社会治理和新时代文明实践同频共振的新路径,坚持以“小组织”提供“大服务”;“小项目”贡献“大温暖”为目标,投资100余万元打造占地1000平米的社会组织孵化中心,先后打造天和社工、新时代助老服务中心、博兴在线、大美夕阳红等50

余家专业社会组织;承接暖心家园、阳光心语等国家级、省市县级服务项目6个;先后两次举办公益创投大赛,面向社会征集服务项目28个,通过发挥其群众性、专业性优势,聚焦为老、为小、为困、为需群体需求,年均开展各类服务200余场,服务群众3万余人次,真正打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

“文明实践+点单送菜”,助推服务实现精准化。“您好,你们能帮忙上门给老人理发吗?”博昌街道锦绣社区志愿者接到群众的求助电话后,立马联系了专业的理发老师,当天下午就上门为80多岁的梁阿姨剪了一个美美的发型。这是博昌街道推动群众点单、博昌街道积极延伸文明实践服务触角,高标准推动“一所二十五

站”建设,组建理论政策宣讲、文化艺术服务、便民服务、科学普及、关爱未成年人等志愿服务队伍,精准对接群众需求,打造群众家门口的实践阵地。

“文明实践+社区品牌”,助推服务呈现特色化。博昌街道以“居民需求”为切入点,创新打造“慈孝新城”和泰乐安”文汇蒲姑”和“和谐昌兴”等9个社区品牌,构建起常态化矩阵式服务模式。博昌街道新城社区新时代文明实践站高标准打造壹朵儿童健康成长服务品牌,面向2-16岁的孩子及家庭提供助学服务,组织教师志愿者在“四点半学校”开展免费教学活动100余场,参与2900余人次,既解决了“上班族”父母后顾之忧,又缓解了教育压力。昌兴社区新时代文明实践站高效整合辖区红色物

业、“双报到”单位、爱心企业等资源,创新推出“公益服务集市”“幸福来敲门”“邻里节”等志愿服务品牌,在化解矛盾纠纷、提

供服务帮助、满足文化需求等方面发挥重要作用,真正做到了志愿服务蔚然成风,文明实践遍地开花。

(据新华网)



山东省博兴县博昌街道千乘社区开展“双报到”志愿服务宣传活动(图片来源:齐鲁晚报)